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Дакле, нико ме није потреб на лудач ка кошу ља, 
као што је спо ме ну то рани је, сви се пона ша мо као да 
смо нор мал ни, а нисмо. При хва ти ли смо фик ци ју као 
реал ност и обр ну то. Нема везе што зна мо да ништа 
није нор мал но. Тако публи ка данас са лоба ња ма 
пре кр ца ним сли ка ма и сти лом реклам них спо то ва 
ула зи у био скоп, у оне сале које стје ни це још нису 
поје ле. Реци мо, она и он гле да ју филм са про мје ње-
ном пер цеп ци јом. Он несвје сно тра жи од фил ма да 
држи тем по рекла ма. Да не би иза шао напоље, он 
јези ком рекла ма бива заку цан за сје ди ште; кадро-
ви који тра ју не више од дви је секун де смје њу ју се 
врто гла вом брзи ном, па гледалац из био скоп ске сале 
излази измрцварен. Изгу био је деве де сет мину та 
дра го цје ног живо та. А када је био скоп ска дво ра на 
испу ње на, док се на плат ну одви ја филм који није 
усво јио рецепт реклам них спо то ва (био сам на јед ној 
од таквих про јек ци ја у бео град ском мул ти плек су), 
онда се публи ка пона ша као да је код куће, испред 
теле ви зо ра. При ча ју, дози ва ју се, гала ме, а ако се поја-
ви неки филм ски залу ђе ник и поку ша да их ути ша, 
они су спрем ни да га туку. Не воле да им неко пре ки да 
заба ву или раз го вор који воде док тра је про јек ци ја.

Када гле да мо дјела Сорен ти на, Пол Анде ре со на, 
Гаро неа, Фар ха ди ја, Јама гу чи ја, вели ких филм ских 
ауто ра који данас оства ру ју сво је умјет нич ке сно-
ве, пра ти мо их због тога што су њихо ви запле ти и 
теме слич не они ма из седам де се тих и осам де се тих 
годи на, када су обра ђи ва ни ствар ни живот ни про-
бле ми, а фил мо ви дости за ли виши сми сао. Тада је 
филм пра тио живот и њего во секвен ци ра ње је про-
из во ди ло егзи стен ци јал ну катар зу на уоч љи вим и 
зајед нич ким про бле ми ма човје чан ства. Про блем је 
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што данас поме ну ти реди те љи зајед но нема ју ути цај 
као што је имао Стен ли Кју брик. Зашто? Због тога 
што се забо рав усе лио у мемо ри ју, савре ме на кине-
ма то гра фи ја је од свих наве де них про мје на дожи ви ла 
слом. Поме ну ти ауто ри се поја вљу ју као уса мље ни 
бро до ви на пучи ни, чије сирене залуд но слу ша мо. 
Њихов соци јал ни зна чај је зане ма рив, нема ју ника-
кав или сасвим мали ути цај.

* * *

У мору мелан хо лич них раз ми шља ња о фил му, 
ево мало опти ми зма. 

Будућ ност фил ма, ако се рије ше про бле ми са стје-
ни ца ма, лежи у обра ди соци јал но реле вант них тема 
и спрем но сти меце на да ула зе у аван ту ру пра вље ња 
фил ма. Умјет нич ки филм тра жи меце не у било којој 
фор ми – може то бити и држа ва, али ника ко кор по-
ра ци ја буду ћи да она тра жи сто дола ра на уло же ну 
јед ну банк но ту. 

Испри ча ћу сво ју при чу која је поста ла пре крет-
ни ца у мојој био гра фи ји.

Када је нај ве ћи фран цу ски гра ђе ви нар, мили јар-
дер Фран сис Буиг, човјек који је по сви је ту пра вио 
нукле ар ке и ауто-путе ве, сти гао у Кан 1990, није имао 
намје ру да се бави фил мом. Дошао је да купи хотел. 
Одве ли су га на про јек ци ју фил ма Деј ви да Лин ча 
Дивљи у срцу. Сви дје ло му се пси хо ло шко шаре ни ло 
филм ског цир ку си ја, па је про мје нио одлу ку. Одлу чио 
да умје сто у хоте ле инве сти ра у фил мо ве. Живио сам 
тада у Њујор ку, када је на моја кућ на вра та јед но јесе-
ње јутро зазво нио Пјер Едел ман, Буи гов иза сла ник, 
и рекао: „Госпо дин Буиг ме шаље. Он ме је посли је 
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гле да ња фил ма Дом за вјешање, чији је крај доче као 
у суза ма, послао да вам пока жем чек на коме тре ба 
да упи ше те цифру.” Нисам тог јутра упи сао ника кав 
број, али је дви је годи не касни је почело сни мање 
Under gro undа. 

Париз је мје сто гдје данас стје ни це изје да ју био-
ско пе и човјек, иако је сти гао на Мје сец и пра ви 
хипер со нич не раке те, нема пра ву одбра ну од ових 
буба. Крај два де се тог вије ка је било ври је ме када је 
Париз про цвје тао са вели ким бро јем нај по сје ће ни јих 
био ско па у којима се при ка зу ју не само холи вуд ски 
блок ба сте ри него и аутор ски фил мо ви. У таквој 
атмос фе ри Буиг је пот пи сао уго вор са пет ауто ра: 
Јен Кам пи он, Абаз Куро ста ми, Мајк Ли, Деј вид Линч, 
Емир Кусту ри ца и на пет Кан ских фести ва ла осво јио 
пет Злат них пал ми. Како је то могло да се деси? Било 
је то ври је ме пошто ва ња ауто ра и њихо вих дије ла и 
вели ког фран цу ског наслије ђа филм ске умјет но сти 
и инду стри је. 

* * *

У сви је ту који кре и ра ју неко ли ко кра љев ских 
поро ди ца, те Рот шил ди, Рок фе ле ри и шачица ново-
бо га та ша, дири гент ску пали цу држи Кла ус Шваб са 
сво јом еки пом из Даво са. Код њих нема мје ста за 
пита ња о сми слу живо та, замор но је и непо треб но 
тра га ти за вјеч ном тај ном човје ка и сви је та, за њих 
сигур но љепо та неће спа си ти сви јет, за њих љепо та 
и сав пој мов ни сви јет посто ји ради про фи та.

У сви је ту себич но сти и похле пе, док мртве душе 
мар ши ра ју сву да око нас и стје ни це у био скоп ским 
сала ма се фили гран ски сла жу са ком по ста ци јом људи, 
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неми нов но је да ишче за ва ју духов ност и умјет ност 
и да са њима неста је и аутор ски филм.

Био скоп ска вра та су затво ре на, заве се су наву че-
не, изне на ђе на и пома ло упла ше на мра ком, публи ка 
се ути ша ла и са надом оче ку је да филм ска сли ка 
побје ди таму и заи гра по плат ну.

Мрак је, као што зна мо, нај гу шћи пред сви та ње.


